
Κεφάλαιο 7 
Adxec και μεθοδολογία mc Bioiexvorloviac 

1. Συμπληρώστε με τις κατάλληλες λέξεις τα κενά: 
Οι παράγοντες που επηρεάζουν το χρόνο διπλασιασμού είναι η διαθεσιμότητα 
θρεπτικών συστατικών, το , το , και η Σε μια μεγάλης 
κλίμακας καλλιέργεια μικροοργανισμών χρησιμοποιούνται κατάλληλες συσκευ-
ές, οι Προϊόντα της ζύμωσης είναι η ή 
τα Κατά τη λανθάνουσα φάση ο πληθυσμός των μικροοργα-
νισμών παραμένει Η φάση κατά την οποία ο αριθμός των μι-
κροοργανισμών αυξάνεται με ταχύ ρυθμό ονομάζεται 
Οι παράγοντες που επηρεάζουν το χρόνο διπλασιασμού είναι η διαθεσιμότητα 

θρεπτικών συστατικών, τορΗ, το 02, και η θερμοκρασία. Σε μια μεγάλης κλίμακας 
καλλιέργεια μικροοργανισμών χρησιμοποιούνται κατάλληλες συσκευές, οι βιοαντι-
δραστήρες (ή ζυμωτήρες). Προϊόντα της ζύμωσης είναι η βιομάζα η τα προϊόντα 
κυττάρων. Κατά τη λανθάνουσα φάση ο πληθυσμός των μικροοργανισμών παραμέ-
νει σταθερός. Η φάση κατά την οποία ο αριθμός των μικροοργανισμών αυξάνεται 
με ταχύ ρυθμό ονομάζεται εκθετική. 

2. Για την παραλαβή ενός προϊόντος που εκκρίνεται από κύτταρα στρεπτομύκητα 
ακολουθούνται τα παρακάτω στάδια. Διαγράψτε εκείνα που δεν ισχύουν: 
α. Διαχωρισμός και παραλαβή των κυττάρων του μύκητα. 
β. Διαχωρισμός των υγρών από τα στερεά συστατικά. 
γ. Παραλαβή των υγρών συστατικών. 
δ. Παραλαβή των στερεών συστατικών. 
ε. Καθαρισμός του επιθυμητού προϊόντος. 
Δεν ισχύουν τα α. και δ. 

3. Στις παρακάτω γραφικές παραστάσεις απεικονίζεται η ανάπτυξη δύο μικροοργα-
νισμών, του Saccharomyces και του Penicilliurn, και η παραγωγή προϊόντων 
τους, όταν αυτοί καλλιεργηθούν σε βιοαντιδραστήρες. Η καμπύλη Α αφορά την 
ανάπτυξη του ζυμομύκητα Saccharomyces και την παραγωγή αιθανόλης, ενώ η 
καμπύλη Β την ανάπτυξη του μύκητα Penicilliurn και την παραγωγή πενικιλίνης, 
ο. Εξηγήστε τις αλλαγές στην ανάπτυξη του Saccharomyces για τα διαστήματα 

0-2, 2-6, 8-10, και 12-14 ώρες. 
β. Εντοπίστε τις φάσεις ανάπτυξης του μύκητα Saccharomyces σε σχέση με 

την παραγωγή αιθανόλης. 
γ. Εντοπίστε τις φάσεις ανάπτυξης του μύκητα Penicilliurn σε σχέση με την πα-

ραγωγή πενικιλίνης. 
α. Στο διάστημα 0-2 έχουμε τη λανθάνουσα φάση, στο διάστημα 2-6 έχουμε την 

εκθετική φάση, στο διάστημα 8-10 έχουμε τη στατική φάση, και στο διάστημα 
12-14 ώρες έχουμε τη φάση θανάτου. 
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β. Η παραγωγή αιθανόλης ακολουθεί τ ις φάσεις ανάπτυξης του μύκητα 
Saccharomyces. 

γ. Η παραγωγή πενικιλίνης στη λανθάνουσα φάση είναι μηδενική. Στην αρχή της 
εκθετικής φάσης είναι ελάχιστη, αλλά αυξάνεται με την πάροδο του χρόνου. 
Από το μέσο της εκθετικής φάσης και στη στατική φάση έχουμε μεγάλη αύξη-
ση στην παραγωγή πενικιλίνης. Η μεγαλύτερη ποσότητα πενικιλίνης παράγε-
ται κατά τη στατική φάση. 
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4. Ποιες είναι οι συνθήκες που πρέπει να ελέγχονται για την ανάπτυξη μικρο-
οργανισμών σε βιοαντιδραστήρες; Για ποιο λόγο είναι απαραίτητη η διασφάλι-
ση συνθηκών ασηψίας; 
Γ ια την ανάπτυξη μικροοργανισμών σε βιοαντιδραστήρες πρέπει να ελέγχονται 

το ρΗ, η παρουσία ή απουσία 02 και η θερμοκρασία. Η διασφάλιση συνθηκών αση-
ψίας είναι απαραίτητη, για να μην αναπτυχθούν άλλοι μικροοργανισμοί. 

5. Στον πίνακα Α υπάρχουν τα αποτελέσματα μετρήσεων του αριθμού βακτηρίων 
από καλλιέργεια μικροοργανισμών σε υγρό θρεπτικό υλικό στους 30° C. Χρη-
σιμοποιώντας τα δεδομένα αυτά κατασκευάστε την καμπύλη μεταβολής του α-
ριθμού των βακτηρίων σε συνάρτηση με το χρόνο. Εξηγήστε τους παράγοντες 
που επηρεάζουν το σχήμα της καμπύλης. 
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Πίνακας Α 

Χρόνος (ώρες) Αριθμός βακτηρίων σε εκατομμύρια 
0 9 
1 10 
2 11 
5 18 

10 400 
12 550 
15 550 
20 550 
30 550 
35 225 
45 30 
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Στην αρχή έχουμε τη λανθάνουσα φάση. κατά την οποία ο πληθυσμός των μικρο-
οργανισμών που προέρχεται από την αρχική καλλιέργεια αυξάνεται με πολύ μικρό 
ρυθμό. Αυτό οφείλεται στο ότι οι μικροοργανισμοί χρειάζονται κάποιο χρονικό διά-
στημα, για να προσαρμοστούν στις καινούριες συνθήκες και να αρχίσουν να ανα-

πτύσσονται. Στη συνέχεια, έχουμε 
την εκθετική φάση, κατά την οποία 
οι μικροοργανισμοί διαιρούνται με 
ταχύ ρυθμό, επειδή η καλλιέργεια 
πραγματοποιείται κάτω από άρι-
στες συνθήκες θερμοκρασίας, ρΗ, 
συγκέντρωσης 0 2 και επειδή στο 
υλικό της καλλιέργειας υπάρχουν 
άφθονα θρεπτικά συστατικά. Στην 
εκθετική φαση ο αριθμός των μι-
κροοργανισμών αυξάνεται εκθετι-
κά. Ακολουθεί η στατική φάση, κα-
τά την οποία ο πληθυσμός των βα-
κτηρίων δεν αυξάνεται (ο αριθμός 
των βακτηρίων που παράγονται εί-
ναι περίπου ίσος με τον αριθμό 
των βακτηρίων που θανατώνονται) 
λόγω εξάντλησης κάποιου θρε-
πτικού συστατικού ή συσσώρευσης 
τοξικών προϊόντων από το με-
ταβολισμό των βακτηρίων. Τέλος, 
έχουμε τη φάση θανάτου κατά την 

ίο 15 20 25 30 35 40 45 οποία ο αριθμός των βακτηρίων 
χρόνος (ώρες) • με ιώνετα ι . 
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